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Kőszeg sokszínű épített emlékeinek és kulturális hagyományainak részét képezi az 

egykor itt élt zsidó közösség öröksége is. A hányatott sorsú zsinagóga közelmúltban 

lezajlott felújításával párhuzamosan, a Felsőbbfokú Tanulmányok Intézete  

(FTI-iASK) ösztöndíjasaként 2020-2022 között végeztem kutatásokat a régióban és 

készítettem el a kőszegi zsidó temető teljeskörű dokumentációját. A kutatást 

egyedülállóan gazdag forrásanyag segítette: rendelkezésemre állt a viszonylag épen 

fennmaradt temető, annak egy 2001-ben készült értékvizsgálati anyaga, a zsidó 

közösség monográfiája, egy eredeti temetőtérkép, több korabeli emléktábla és egy, 

a zsidó temetőt ábrázoló festmény is. 

A kőszegi zsidó temető a holokauszt során elpusztított izraelita közösség 

egyetlen eredeti formájában megőrzött emléke. Alapítása, és a szertartási épület 

felépítése a legjelentősebb kőszegi mecénás, az első magyarországi zsidó nemes és 

báró, koromlai Schey Fülöp érdeme. A kutatás egyik fontos eredménye, hogy a 

dokumentálás során előkerült az alapítás emlékét őrző, 1852-ből származó német 

nyelvű kőtábla fragmentuma. A temetőben napjainkban 194 sírkő található. A 

különböző források összevetése alapján összesen 225 elhunyt személy sírhelye 

dokumentálható, ebből 216 név szerint is beazonosítható. A síremlékeken keresztül 

kirajzolódik egy alig egy évszázadon keresztül létezett, asszimilált zsidó közösség 

képe. A kutatás során regionális jelentőségű eredményt is sikerült felmutatni. A korai 

emlékanyag vizsgálata során sikerült körvonalazni az ún. félköríves, volutás 

sírkövek eredetét és regionális elterjedését. Ennek központja a burgenlandi térség, 

területe észak felé a cseh-morva hatásokkal keveredve a Duna vonaláig, kelet felé 

Veszprém és Vas megye határáig, dél-délkelet felé, fokozatos átmenetben, Zala és 

Somogy megye délnyugati részéig terjed. A tipológiai előképek kutatása során 

kiderült, hogy a voluta már a bécsi régi zsidó temető XVII. század első felének 

reprezentatív barokk síremlékein is megjelent, a XVIII.-XIX. században terjedt el, 

majd vált sematikussá. A formavilághoz sajátos szövegelrendezés és jellegzetes 

motívumhasználat is társul. A részletgazdag kidolgozású, domborított korona-

motívum azonos mintákat követő megvalósításait figyelhetjük meg többek között  

a Kőszeghez közeli Kobersdorf és Lackenbach temetőjében is. 

Az előadás célja, hogy bemutassa a kutatás helyi és regionális vonatkozású 

eredményeit, amelyek adalékokat szolgáltatnak a Hét Község (Seva Kehillot) és 

Rohonc történelmi zsidó községeiből kifejlődött nyugat, és délnyugat dunántúli 

zsidó közösségek funerális kultúrájának behatóbb megismeréséhez. 


